Des comportements de f(x) lorsque x tend vers 0

situation 1 : f est définie en 0 et sur un intervalle ouvert contenant 0 et C ¢ ne présente pas de < cassure >
en son point d’abscisse 0 et d’ordonnée f (0) ; la fonction f est dite continue en 0 page 1 /2

un exemple : avec f: z+— 2% ( f définiesur R ) .

x étant un réel de ]—0,1;0, 1] on note M le point de C'y qui a pour abscisse ce réel x . On attribue a I’abscisse x du

fle 1 |BEEE|E~ B~
AlB| ¢ D | E F c | Hoo
1 Xo k x=k=ah point E (x,x*) =-Kkx Ah point H (x.x*)
2 |0 10 | -0.1 0.01 (-0.1, 0.01) 0.1 0.01 (0.1, 0.01)
3 | f(x) o -0.09 0.0081  (-0.09, 0.0081) 0.09 0.0081 | (0.09, 0.0081)
4 |0 g | -0.08 0.0084 (-0.08, 0.0084) 0.08 0.0084 (0.08, 0.00864) p¥§J\<4mZ
5 |4ah 7 | =0.07 0.0048 (-0.07, 0.0049) 0.07 0.00439 (0.07, 0.0049) ") math |y¢c¢(7
6 |001 |6 -0.06 0.00386 (-0.06, 0.0036) | 0.06 0.00386 (0.06, 0.0036) }\/“ZNF(W/&
7 5 |-0.06 0.0025  (-0.05,0.0025) 0.05 0.0025 (0.05, 0.0025)
8 4 | -0.04 0.0016 (-0.04, 0.0018) | 0.04 0.0016 (0.04, 0.0016)
9 3 | -0.03 0.0008 (-0.03, 0.0009) 0.03 0.0008 (0.03, 0.0009)
10 2 | -0.02 0.0004 (-0.02, 0.0004) 0.02 0.0004 (0.02, 0.0004)
11 1 -0.01 0.0001 (-0.01, 0.0001) | 0.01 0.0001 (0.01, 0.0001)
8 12 0o 0 0 (0, 0) 0 0 (0, 0)

point M des valeurs de plus en plus < voisines > du réel 0 . En utilisant le graphique et le tableur , examiner ce qui suit :

— le comportement de ce point M sur la parabole Cy 7

— ’évolution de I'ordonnée x? de ce point M ?

Pour résumer cette situation — on dit : lorsque x tend vers 0 son carré x? tend vers 0 en notant : limz? =02 =0

z—0

— en utilisant le nom f de la fonction carré on dit lorsque x tend vers 0 f(x) tend vers 0 en notant : lirrbf(x) =0
Tr—

ou bien : on dit f admet le réel 0 comme limite en 0 en notant : li(r)nf =0

cas général de la situation 1 : Admettre : La plupart des fonctions connues et définies en 0 ( fonctions de

référence , fonctions polynémes et rationnelles , sinus , cosinus , ... etc ...) sont continues en 0 et vérifient : lir% f(z) = f(0)
T—

situation 2 : f est définie en 0 et sur un intervalle ouvert contenant 0 et C t et présente une < cassure > en

son point d’abscisse 0 et d’ordonnée f (0) . On note C; la partie de Cy constituée de ses points d’abscisses négatives et

C, la partie de Cy constituée de ses points d’abscisses positives

situation 2-1 : la courbe C¢ contient le point A(o(.)5) et présente une cassure en A ( f(0) = 0.5 ) ; A situé sur Cy

— Lorsque I'abscisse x d’un point M de Cy situé sur la partie C; de Cy tend vers 0 en étant strictement négative , comment

évolue son ordonnée f(x) ?

on note : lin(l) fl@)=ya= ...

<0

— Lorsque I’abscisse x d’'un point M de Cy situé sur la partie C2 de Cs tend vers 0 en étant strictement positive, comment

évolue son ordonnée f(x) ?

pour exprimer :

<0

- i%f(x)#}%f(x) 1 | X0 Kk x=kxAh x+05 E(x2$0‘5)x=-k=ﬁh x2 H[:;(z;]
<0 >0 N !
on dit : f n’admet 2 |0 10 -1 15 | (1,1.5) 1 1 (1)
as de limite en 0 3 | f(x)s -0 131 (0.8,1.31) 0.9 0.81 | (0.9,0.81)
P ] 4 (05 8 -08 114 (-0.8,1.14) 0.8 0.64 | (0.8,0.64)
- ili% f(:):) = f(()) 5 |ah 7 0.7 0.99  (-0.7,0.99) 07 0.49 | (0.7,0.49)
<0 6 |01 6 -0.8 0.86  (-0.5,0.86) 08 0.36 | (0.8,0.36)
on dit : f est continue 7 5 0.5 0.75  (-0.5, 0.75) 0.5 0.25 (0.5, 0.25)
5 eauche en 0 8 4 04 0.66  (-0.4,0.86) 0.4 0.16 | (0.4,0.16)
& ) 9 3 -0.3 0.59  (-0.3,0.59) 0.3 0.09 | (0.3,0.09)
— hrr(l) f(x) #* f(()) 10 2 02 0.54 | (-0.2,0.54) 0.2 0.04 | (0.2, 0.04)
€r—>
2<0 o585 0 Jo ok o5 ol T i 101 0.51  (-0.1,0.51) 0.1 0.01 | (0.1,0.01)
on dit : f n’est pas i 12 0 0 0.5  (0,0.5)

continue & droite en 0
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situation 2-2 : la courbe C¢ contient le point 0(8) et présente une cassure en O ( f(0) =

0) ; O situé sur C,
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— Lorsque I'abscisse x d’un point M de Cy situé sur la partie C; de Cy tend vers 0 en étant strictement négative , comment

évolue son ordonnée f(x) ?

— Lorsque I'abscisse x d’un point M de Cy situé sur la partie Co de Cy tend vers 0 en

on note : lir% fl@)=ya= ...

<0

étant strictement positive , comment

évolue son ordonnée f(x) ? 5 onnote : lim f(z) =yo = .....
{A z—0
) <0
. } math chcc(r
pour exprimer : 5 {

2
- %:géf@‘) %%%%f(?) : 1 X0 Kk x=kxAh x™+05 E(xz_:g‘ﬁ) x=-Kkx4h | x H[\:z')
on dit : f n’admet ] Zu 10 -1 15 (-1, 1.5) 1 1 (1)
pas de limite en 0 1 |3 flo)s 09 131 (0.8, 1.31) 0.9 0.81 (0.9, 0.81)
] 4 05 8 -0.8 114 | (0.8, 1.14 0.8 0.64 (0.8,0.54
- glﬁli% f(x) # f(()) ] H3H2 Ef‘.\h 7 07 0.99 :-u.r, u.ss: 0.7 0.49 :0.7, u.4s:
<0 i o\ A |6 01 & -08 0.86  (-0.6,0.86) 0.6 0.36 (0.8, 0.36)
on dit : f n'est pas rA (1 | s | 7 | 5 -05 075  (-0.5,0.75) 0.5 0.25 (0.5, 0.25)
continue & gauche en 0 1 e 8 | 4 -04 0.66  (-0.4,0.66) 0.4 0.16 | (0.4, 0.16)
] H7 9 3 -0 059 | (-0.3,0.59) 0.3 0.09 (0.3, 0.09)
— lim f(z) = £(0) 0] sl 10 | 2 | -0.2 054 | (-0.2,0.54) 0.2 0.04 | (0.2, 0.04)
328 4 -075-05-025 ]0025 05 075 1 125 | 11 | 1 -01 051  (-0.1,0.51) 0.1 0.01 | (0.1, 0.01)
on dit : f est continue | 12 | 0 0 0 (0.0

A droite en 0

situation 3 : f est définie sur un intervalle ouvert contenant 0 sans 1’étre en 0 ; C ; n’a pas de point d’abscisse 0

exemple 3-1 :

AgQ{A(E)

A@ZC}et£?¢Cy

lim f(z) = .....

z—0

exemple 3-2 :

A ¢ Cy

x—0

lim f(z) =

z<0 <0
lir% flz)= .. = ling) flz) = ... =
T— z—
x>0 >0

lim f(x) # lim ()

<0 x>0

dans ce cas : f n’admet pas de limite en 0

x—0
<0

f admet une limite en 0 égale a

lim f(z) = lim f(x) =

z—0"

x>0

. Cy U{A} représente une

fonction appelée prolongement par continuité de f en 0

situation 4 : f est définie sur un intervalle ouvert contenant 0 sans I’étre en O ; C; n’a pas de point d’abscisse 0

On note C; la partie de Cy constituée de ses points d’abscisses négatives et Cy la partie de Cy constituée de ses points

d’abscisses positives .

Ty
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un exemple avec f(z) = % . 0 ¢ Dy et Cy n’a pas de point d’abscisse 0 ( situé sur l'axe (Oy) ) '
H8 1% |k |x-kxan ! point E (x. l\J x=-kean | L point H |'fx. 1\'I
ﬁ_5ﬁ7LAz 14 w7 X X, X oox)
>> PB ( HE 2 |0 10 |04 A0 (0.1, -10) 0.1 10 (0.1, 10)
2 ¢ H5 3 | f(xe) 9 000 411111 | (0.09,-11.1111) | 0.09 114111 | {0.09, 11.1111)
QVD 1 4 8 .0.08 125 (-0.08, -12.5) 0.08 125  (0.08,12.5)
5 Ah 7 007 14,2857 | (-0.07,-14.2857) | 0.07 142857 | {0.07, 14.285T)
. . . : 6 001 6  -0.06 16.6667 | (-0.06,-16.6667) | 0.06 16.6667 | {0.06, 16.6667)
- o 05 1 7 5 | -005 20 (-0.05, -20) 0.05 20 (0.05, 20)
:} 4 004 .25 (-0.04, -25) 0.04 25 (0.04, 25)
B2 X 1 g 3003 -33.3333 | {0.03,-33.3333) | 0.03 333333 | {0.03, 33.3333)
. 10 2 002 50 {-0.02, -50) 0.02 50 (0.02, 50)
Ef 11 1001 100 {-0.01, -100) 0.01 100 (0.01, 100)
BT 12 01 | -0.001 4000 | {0.001,-1000)  0.001 1000 {0.001, 1000}
B8 13 0.01  -0.0001 | 10000  {-0.0001,-10000) | 0.0004 10000 | {0.0004, 10000)

1 . o1 1 . o1
pour z <0: — <0 et lim f(z) =lim— = ... pour x >0: — >0 et lim f(z) = lim — = .....
—_— €x x—0 z—0 —_— €T x—0 x—0

<0 >0 >0
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